ﬁ:
[11CNY

Bedienungsanleitung Typ ALBATROS

Passend fur Befestigungselemente mit Klappscharnier

| |
S R -

AZ120 AZ128 AZ186 AZ194 AZ210

Wir danken lhnen fiir den Kauf eines MAY-Sonnenschirmes.

AZ246
AZ247
AZ248
AZ249

AZ256
AZ257
AZ258
AZ259

Die vorliegende Bedienungsanleitung enthalt die erforderlichen Hinweise zu Montage, Betrieb und Wartung lhres
MAY-Sonnenschirmes. Um den sicheren Betrieb kennen zu lernen, miissen Sie diese Bedienungsanleitung durchlesen

und fur den spateren Gebrauch aufbewahren.

Stand 48-0234 Deutsch / English / Francais

Seite 1 von 28



7
116N/

SCHIRM-SYSTEME

Inhaltsverzeichnis
Seite 03 Montage: Ankerfu3-Oberteil vorbereiten
Seite 06 Montage: Schirm auspacken
Seite 09 Montage: Schirm aufstellen
Seite 13 Bedienung: Schirm offnen
Seite 15 Montage: Schirm ausrichten
Seite 16 Montage: Diebstahl- und Verdrehsicherung
Seite 17 Allgemeine Hinweise
Seite 18 Bedienung: Schirm schlief3en
Seite 21 Wartung: Spindel schmieren
Seite 21 Montage: Schirm einlagern
Seite 23 Wartung und Reinigung
Seite 24 Montage: Werkzeug und Hilfsmittel
Seite 25 Ubergabe- und Abnahmeprotokoll

b 4
@fﬂ\f GERMM

Seite 2 von 28

Deutsch / English / Francais

Stand 48-0234



78
116N/

SCHIRM-SYSTEME

Bei Missachtung der Bedienungsanleitung kann es zu Personen- und Sachschaden fiihren.
Bei Missachtung der hier vorliegenden Bedienungsanleitung Gbernimmt der Hersteller weder

Warnung  Haftung noch Gewahrleistung.

o Befolgen Sie alle Sicherheitshinweise.

e Wenn Sie irgendeinen Teil dieser Bedienungsanleitung nicht verstehen, setzen Sie sich mit
Ihrem MAY-Handler in Verbindung.

Der Wind kann den Schirm beschadigen. Keine Gewahrleistung.
o Offnen und SchlieBen Sie Ihren Schirm immer vollsténdig. Nie in einer Zwischenstellung

Warnung belassen, da der Schirm dann nicht die volle Stabilitat erreicht.

e Schlief3en Sie Ihren Schirm wenn Wind aufkommt.

e Erhohen Sie den Ballast des Standrahmens bei der Aufstellung an exponierten Lagen
(Aufwinde, Hanglagen, Windschneisen etc.).

Montage: Ankerfuf3-Oberteil vorbereiten

1. Befestigen Sie das Ankerfu3-Oberteil inkl. Scharnierplatte auf dem Ankerfuf3-Unterteil mit den
zwei M12-Senkkopfschrauben.

Ein fallender Schirm kann lebensgefahrliche Verletzungen verursachen.
Wenn das Ankerful3-Oberteil beim Aufrichten wegrutscht, kann der Schirm nicht mehr zu halten

Gefahr sein und Unfalle verursachen.

o Ziehen Sie die M12-Senkkopfschrauben mithilfe des gelieferten Inbusschliissels von Hand an.
o Das korrekte Drehmoment fur einen Drehmomentschlissel betragt bei:
Ankerhtlsen aus Stahl: 70 Nm; Ankerhilsen aus Edelstahl: 52 Nm.

Schrauben, die falsch angezogen werden, losen sich.

Eine zu schwach angezogene Schraube kann keine Vorspannkraft aufbauen und erreicht
Vorsicht somit nicht gentigend Selbsthemmung. Wird die Schraube zu fest angezogen bzw. Gberdreht,

kann sich die Schraubverbindung losen.

e Ziehen Sie die Schrauben mithilfe des gelieferten Inbusschliissels und der Verlangerung von
Hand an.

e Das korrekte Drehmoment fiir einen Drehmomentschliissel betragt bei:
Ankerhilse aus Stahl: 70 Nm; Ankerhiilse aus Edelstahl: 52 Nm.

Stand 48-0234 Deutsch / English / Francais Seite 3 von 28



7"
11N/

SCHIRM-SYSTEME

Gefahr

Gewinde konnen beschadigt sein.

Bei intakten Gewinden muss sich eine Schraube leicht von Hand eindrehen lassen. Ist dies nicht
der Fall, sind die AuBBen- und Innengewinde beschadigt. Bei starker Belastung bzw. starken
Winden kann sich die Schraubverbindung losen, da die Zugkrafte nicht mehr aufgenommen
werden konnen. Der Schirm wird dann umfallen.

Wie entstehen Beschadigungen? Diese entstehen durch Verschleif3, falsche Verwendung oder
Korrosion. Das wird merklich, wenn sich die Schraube sehr schwer oder ohne jeglichen
Widerstand eindrehen lasst. Zudem entstehen Gewindebeschadigungen, durch gewaltsames
Eindrehen der Schraube bei verschmutzten Gewindefurchen. Speziell bei Sand findet ein starker
Materialabtrag ab, da Sand harter als Stahl ist.

Fihren Sie bei jedem Schraubvorgang eine Sichtprifung der Gewinde durch. Wenn optische
Schaden ersichtlich sind, Giberspringen Sie den nachsten Punkt und bearbeiten Sie wie
beschrieben die Gewinde.

Wenn sich die Schraube nur mit hohem Kraftaufwand eindrehen lasst, beschadigen Sie
dabei das Gewinde. Dann sofort die Schraube wieder herausdrehen und die nachsten Punkte
durchfihren.

Reinigen Sie das Au3engewinde der Schraube. Optimalerweise machen Sie das mit einem
Schneideisen. Oder mit einer Stahlbirste, bei Edelstahlschrauben mit einer Messingbirste.
Falls notwendig, erneuern Sie die Schraube.

Reinigen Sie das Innengewinde im Hilsen-Unterteil mit einem Gewindeschneider. Wenn das
Gewinde zu stark beschadigt ist, muss dieses erneuert werden. Dies ist durch eine
Metallfachkraft, z.Bsp. mit einem Ensat machbar.

Senkkopfschraube
M12 x 30 mm, 2x

Senkkopfschraube
M16 x 30 mm, 4x

e e s
L |
/L—;—— —l
T BT

Seite 4 von 28

Deutsch / English / Francais Stand 48-0234



7
116N/

SCHIRM-SYSTEME

3. Schwenken Sie das Ankerfuf3-Oberteil in die horizontale Lage.

4. Losen Sie die vier M10- Zylinderschrauben im Ankerfuf3-Oberteil so weit, dass im Inneren des Rohres
keine Schraube Ubersteht, damit Sie den Schirmmast spater horizontal einfahren kénnen.

Zylinderkopfschraube M10 x 30 mm, 4x
+Sechskantmutter, 4x

___M—Af Sl fa)
= il

W i

—|

5. Stecken Sie ein diinnes Hart-Kartonsttick (400 x 300 mm, max. 2 mm Dicke) in das Ankerfu3-Oberteil.
Das schiutzt die Pulverbeschichtung am Hauptmast beim Einfahren des Schirmes vor Kratzerbildung.

Stand 48-0234 Deutsch / English / Francais Seite 5 von 28



7"
11N/

SCHIRM-SYSTEME

Montage: Schirm auspacken

1. Nehmen Sie den unteren Abschlussdeckel von der Stirnseite der Kartonhiilse ab. Entfernen Sie dazu
die Torx-Schrauben mit einem Akku-Bohrschrauber und einem Bit-Einsatz T30.

Das Herausziehen des Schirmes aus der Kartonhiilse kann die Bespannung beschadigen.
Die Torx-Schrauben zur Befestigung der Kartonhilsendeckel konnen beim Herausziehen des

Vorsicht  Schirmes Schnitte in der Bespannung verursachen.

o Jeder Deckel ist mit 4 Torx-Schrauben gesichert. Entfernen Sie alle 4 Torx-Schrauben vor
dem Herausziehen.

oberer Stlutzdeckel unterer
Abschlussdeckel Abschlussdeckel

- , -

2. Entnehmen Sie das Paket mit dem Zubehor (Kurbel, MAY-Schutzhandschuhe) sowie die Schutzhiille
und die gedruckte Ausfiihrung dieser Bedienungsanleitung. Diese sind am Hauptmast befestigt.

3. Entfernen Sie den innen liegenden Stitzdeckel auf die gleiche Weise wie den unteren Abschlussdeckel.

4. Entfernen Sie den oberen Abschlussdeckel. Das ist nicht zwangsweise notwendig, ist aber eine
Arbeitserleichterung. Wenn dies nicht gemacht wird, entsteht beim Herausziehen des Schirmes ein
Vakuum in der Kartonhiilse. Somit kann der Schirm nur schwer (und schubweise) aus dem Karton-
rohr gezogen werden.

5. Ziehen Sie den Schirm am Mast unten aus der Kartonhiilse.

Seite 6 von 28 Deutsch / English / Francais Stand 48-0234



78
116N/

SCHIRM-SYSTEME

Vorsicht

Das Ziehen des Schirmes iiber Oberflachen (Kanten, Ecken, Boden) beschadigt die Bespannung.

e Legen Sie die Kartonhiilse auf zwei Tische oder Arbeitsbocke, um den Schirm bodenfrei aus
der Kartonhilse zu ziehen.

e Ziehen Sie den Schirm nicht Gber Ecken und Kanten.

e Lehnen Sie den Schirm nirgends an.

Vorsicht

Fallt der Schirm auf den Boden, wird die Bespannung beschadigt.

Der Schirm sollte vorzugsweise auf der Schulter zum Aufstellplatz getragen werden. Durch das
schwere Gewicht ist das Ablegen auf den Boden problematisch. Speziell das Umgreifen auf
Bauchhohe ist kritisch, wenn alle Trager den Schirm auf derselben Seite greifen. Das kann dazu
fuhren, dass der Schirm aus den Armen rollt, oder dass man das Gleichgewicht verliert und alle,
mit dem Schirm, nach vorne fallen.

e Vermeiden Sie alle Stolpergefahren auf dem Transportweg. Reinigen Sie den Aufstellplatz
des Schirmes.

e Tragen Sie den Schirm mit mindestens 4 Personen.
e 2 Personen tragen mit der linken Schulter den Schirm, 2 Personen mit der rechten Schulter.

e Die funfte Person halt den Transportweg frei. Am Aufstellplatz schwenkt diese Person das
Ankerfu3-Oberteil hoch, damit der Schirmmast eingefahren werden kann.

2 Personen links 2 Personen rechts

Vorsicht

Das Ablegen des Schirmes auf dem Boden kann die Bespannung beschadigen.

Beim Ablegen auf dem Boden oder Transportwagen kann das Eigengewicht des Schirms
Schnitte und Schiirfungen der Bespannung verursachen.

e Tragen Sie den Schirm mit 4 Personen bis er sicher in der Verankerung untergebracht ist
oder legen Sie den Schirm auf einer weichen Unterlage auf einer moglichst grof3ien Flache
ab (z. B. Teppich).

e Vermeiden Sie Punktlasten (Steine, Schotter, Transportwagen mit kleiner Auflageflache),
indem Sie den Schirm nirgends ablegen.

Stand 48-0234

Deutsch / English / Francais Seite 7 von 28



7"
11N/

SCHIRM-SYSTEME

6. Die fiinfte Person schwenkt das Ankerfu3-Oberteil in die Horizontale. Die Achse vom Schirmmast
und vom Ankerfuf3-Oberteil sollten gleich sein, so dass beim Einfahren nicht verkantet wird.

7. Stecken Sie den Schirm in das Ankerfu3-Oberteil. Wenn der Schirm mit Elektrik ist, muss die flinfte
Person zeitgleich die Elektro-Kabel durch die Bohrung im Hilsen-Oberteil ziehen.

8. Legen Sie den Schirm in die MAY-Schwalbe (sofern diese erworben wurde, Artikel-Nr. 352040) oder
auf einen Stuhl.

Das Ablegen des Schirmes kann die Bespannung beschadigen.
Beim Ablegen mit Punktlasten kann das Eigengewicht des Schirms Schnitte und Schiirfungen

Vorsicht der Bespannung verursachen.

¢ Die Auflagepunkte missen mit einer weichen Auflageflache gut gepolstert werden.

| =

A I -\ = = S
} M MAY-Schwalbe ———>

9. Entfernen Sie die Hart-Kartonage aus dem Ankerfuf3-Oberteil.
10. Ziehen Sie die vier M10-Schrauben am Ankerfuf3-Oberteil fest an.

Ein fallender Schirm kann lebensgefahrliche Verletzungen verursachen.
Wenn das AnkerfuB3-Oberteil beim Aufrichten wegrutscht, kann der Schirm nicht mehr zu

Gefahr halten sein und Unfalle verursachen.

e Ziehen Sie die vier M10-Zylinderschrauben mit einem Drehmoment von 30 Nm an.

Seite 8 von 28 Deutsch / English / Francais Stand 48-0234



116N/

SCHIRM-SYSTEME

Zylinderschraube, M10 x 30 mm, 4x //

Montage: Schirm aufstellen

1. Entfernen Sie die Schaumstoffverpackung.

Die Verwendung eines Messers beim Entfernen des Verpackungsmaterials kann die
Bespannung beschadigen.

Vorsicht

e Verwenden Sie kein Messer oder sonstigen scharfen Gegenstand, um Verpackungsmaterial
zu entfernen.

e Entfernen Sie das Klebeband, indem Sie das Ende abziehen und aufwickeln.

2. Nehmen Sie die Uber den Schirm gestiilpte Schutzhiille ab. Diese ist nur fir Transport und Winter-
einlagerung.

Die Bespannung kann verschmutzen oder Schaden nehmen.

Wenn beim Aufstellen des Schirmes die Bespannung nicht eng am Mast anliegt bzw. nicht mit
Vorsicht dem gelben Zurrgurt gesichert ist, kann in der horizontalen Lage das Textil den Boden berihren.

Die Bespannung kann dann verschmutzt oder verkratzt werden.

e Entfernen Sie die Schutzhiille erst, wenn Sie zur Sicherheit einen sauberen Teppich oder eine
saubere Kartonage auf den Boden gelegt haben.

e Entfernen Sie den gelben Zurrgurt erst, wenn der Schirm senkrecht aufgerichtet ist.

Stand 48-0234 Deutsch / English / Francais Seite 9 von 28



7"
11N/

SCHIRM-SYSTEME

-
=
| e

==

-%;ich / Kartonage

3. Benutzen Sie die mitgelieferten MAY-Schutzhandschuhe, um ein Verschmutzen der Bespannung zu
vermeiden.

4. Nur bei Schirmen mit Stromzufuhr Gber Erdkabel:
Halten Sie den Schirm horizontal und verbinden Sie das Erdkabel mit dem Stromkabel im Schirm
(vgl. Bild nachste Seite). Lassen Sie das Erdkabel min. 50 cm Giber dem Erdboden lang und wickeln
Sie dieses in den Hauptmast. Die Verbindung muss wasserfest und losbar sein.

Elektrische Installation ausschliefilich von einem Elektrofachmann ausfiihren lassen.
Die Missachtung kann zu Personenschaden fiihren.

Gefahr
Sichern Sie Ihren Schirm mit einem Fl bzw. RCD (Bemessungs-Differenzstrom 30 mA).
Bitte beachten Sie, dass laut gesetzlicher Vorschrift die Auslosung des FI-Schutzschalters
Gefahr vom Betreiber der Anlage mindestens alle 6 Monate gepriuft werden muss. Missachtung kann

zu Personenschaden fihren.

elektrischer Anschluss

Seite 10 von 28 Deutsch / English / Francais Stand 48-0234



116N/

SCHIRM-SYSTEME

5. Stellen Sie den Schirm auf.

75 o
- \/‘:\/k' h &
o2 'f'».

Gefahr
[ ]

Ein fallender Schirm kann lebensgefahrliche Verletzungen verursachen.

Wenn zu wenige Arbeitskrafte den Schirm aufstellen, kann der Schirm zu schwer werden,
nicht mehr zu halten sein und Unfalle verursachen.

Stellen Sie den Schirm mit mindestens 4 Arbeitskraften auf.

Stellen Sie sicher, dass den Arbeitskraften Platz zum Ausweichen bleibt, falls der Schirm
ins Fallen kommt.

Stellen Sie sicher, dass sich keine unbeteiligten Personen im Gefahrenbereich des Schirmes
aufhalten.

Vermeiden Sie alle Stolpergefahren auf dem Transportweg. Reinigen Sie den Aufstellplatz
des Schirmes, entfernen Sie das Verpackungsmaterial und die Schutzhiille.

Halten Sie den Schirm auch nach dem Aufstellen, bis alle M16-Zylinderschrauben angezogen
sind (vgl. nachste Arbeitsschritte) fest.

6. Befestigen Sie das Ankerfuf3-Oberteil auf dem -Unterteil mit den M16-Senkkopfschrauben.

Gefahr

Ein fallender Schirm kann lebensgefahrliche Verletzungen verursachen.

Eine zu schwach angezogene Schraube kann keine Vorspannkraft aufbauen und erreicht
somit nicht gentigend Selbsthemmung. Wird die Schraube zu fest angezogen bzw. Gberdreht,

kann sich die Schraubverbindung losen. Beide Falle konnen dazu fihren, dal3 der Schirm umfallt.
Dies kann zu Personen- oder Sachschaden fihren.

Ziehen Sie die vier M16-Schrauben mithilfe des gelieferten Inbusschlissels und der
Verldngerung von Hand an. Machen Sie dies mit dem gréBtmdglichen Kraftaufwand.
Eine Uberdrehung mithilfe des mitgelieferten Inbusschliissels und der Verlangerung ist
praktisch unmdglich.

Das korrekte Drenmoment fiir einen Drehnmomentschlissel betragt fir den
Ankerful3 aus Stahl: 150 Nm; Ankerful3 aus Edelstahl: 130 Nm

Stand 48-0234

Deutsch / English / Francais Seite 11 von 28



116N/

SCHIRM-SYSTEME

Senkkopfschraube,
2 %f/M16x30 mm, 4x

ggﬂ X
78 FH

S, N s

7. Nur bei Schirmen mit Stromzufuhr tUber Kopfteller:
Verbinden Sie das Stromkabel am Schirm mit dem Netzkabel.

Netzkabel —>

ca.bcm

Abtropfkante

Wasser unter dem Kopfteller kann zu Kurzschluss fiihren.
Netzkabel, Seile, usw., welche an / unter dem Kopfteller befestigt werden, miissen so
Gefahr gefiihrt werden, dass (Regen-) Wasser vom Schirm wegfliet. Wasser unter dem Kopfteller kann

zu Kurzschlissen und gefahrlichem Oberfachen-Strom fihren.

o Netzkabel, Seile, usw. so aufhangen, dass das Wasser nicht innen am Schirmmast abflieft,
bzw. abtropft.

Elektrische Installation ausschliefilich von einem Elektrofachmann ausfiihren lassen.
Die Missachtung kann zu Personenschaden fiihren.

B

Gefahr

Sichern Sie lhren Schirm mit einem Fl bzw. RCD (Bemessungs-Differenzstrom 30 mA).
Bitte beachten Sie, dass laut gesetzlicher Vorschrift die Auslosung des FI-Schutzschalters

Vorsicht vom Betreiber der Anlage mindestens alle 6 Monate geprift werden muss. Missachtung kann
zu Personenschaden fihren.

Seite 12 von 28 Deutsch / English / Francais Stand 48-0234



78
116N/

SCHIRM-SYSTEME

Schutzhiille lasst sich nicht Giberziehen.
Das externe Netzkabel verhindert, dass die mitgelieferte Schutzhille iber den Schirm gezogen

Vorsicht werden kann. Keine Gewahrleistung, Garantie oder Haftung aus resultierenden Schaden.

Bedienung: Schirm offnen

1. Losen Sie den gelben Zurrgurt von der Bespannung.

2. Stecken Sie die Handkurbel (Artikel-Nr. 207525) oder den 6-Kant-Einsatz (Artikel-Nr. 200112) fur
Akkubohrmaschine in die Getriebebohrung.

Beim ersten Offnen miissen die ersten Umdrehungen mit der Handkurbel gemacht werden.
Mdoglicherweise missen die Speichen nach auf3en gedriickt werden.

Eine nicht vollstandig eingesteckte Handkurbel / 6-Kant-Einsatz verschleifit.
o Stecken Sie die Handkurbel / 6-Kant-Einsatz bis zum Anschlag in die Getriebebohrung.
Vorsicht ¢ Dr{icken Sie auch wahrend des Drehens die Handkurbel / den é-Kant-Einsatz immer bis zum
Anschlag in das Getriebe.

Stand 48-0234 Deutsch / English / Francais Seite 13 von 28



7"
116N/

SCHIRM-SYSTEME

3. Drehen Sie den Schirm bis zum Anschlag (vgl. Bild) im Uhrzeigersinn auf, bis sich die zwei oberen
Kunststoffringe beriihren. Oder 6ffnen Sie den Schirm mit dem integrierten Rohrmotor, siehe
.Bedienungsanleitung Rohrmotor™.

-~ «———— Kunststoffring

@ | T {— Kunststoffringe
<+ Kunststoffring 4 L

Ein fallender Schirm kann lebensgefahrliche Verletzungen verursachen.
Wenn der Schirm nicht im Ankerfuf3-Oberteil fixiert ist, kann er durch Wind hochgehoben werden.
Gefahr o Stellen Sie sicher, dass alle Schrauben am Ankerfuf3-Oberteil fest angezogen sind.

Das Offnen des Schirmes mit der Bohrmaschine kann den Schirm beschidigen.
Wird der Schirm mit einer Akku-Bohrmaschine und 6-Kant-Einsatz geoffnet, kann das Anfahren

Vorsicht des Endanschlags Getriebeschaden verursachen.

e Fahren Sie die letzten Umdrehungen bis zum Anschlag mit der Handkurbel an, nicht mit der
Akku-Bohrmaschine.

o Akku-Bohrmaschine nur verwenden, wenn eine Rutschkupplung integriert ist. Diese immer
auf die schwachste Stufe einstellen. Somit wird der Schaden minimiert, wenn der Endan-
schlag doch versehentlich mit der Akku-Bohrmaschine angefahren wird.

.Q Der Schirm bildet einen Gefahrenbereich.
Stellen Sie sicher, dass beim Offnen des Schirmes keine Personen oder Gegenstédnde mit

Vorsicht  dem Schirm kollidieren kénnen.

Ein unvollstandig geoffneter Schirm verschleit vorzeitig.
Erst wenn der Schirm vollstandig geoffnet ist, steht das Schirmdach unter voller Spannung
Warnung  und hat seine volle Stabilitat erreicht. Nur so wird der Wind auf alle Speichen gleichmaBig
verteilt. So entsteht der geringste Verschleifl und die hochste Stabilitat im Wind.

 Offnen Sie den Schirm immer ganz bis zum Anschlag.

Seite 14 von 28 Deutsch / English / Francais Stand 48-0234



78
11N/

SCHIRM-SYSTEME

Montage: Schirm ausrichten

1. Losen Sie die vier M10-Schrauben am Ankerfuf3-Oberteil.

2. Offnen Sie den Schirm (siehe Abschnitt ,.Schirm 6ffnen”).

Der Wind kann den Schirm aus dem AnkerfuB3- Oberteil heben und lebensgefdhrliche
Verletzungen verursachen.

Gefahr o Offnen Sie den Schirm bei gelésten M10-Schrauben nur bei absoluter Windstille.

3. Den aufgestellten Schirm im Ankerfuf3-Oberteil in die gewiinschte Position drehen. Optisch an-
sprechend ist die parallele Ausrichtung zu einer Hauswand. Bei mehreren Schirmen sollten die
Schirme parallel zueinander und die Kurbelbohrungen mit dem Aufkleber in eine Richtung stehen.

4. Eine Person halt, auf einer Bockleiter stehend, den Schirm an einem Speichenende fest.

5. Eine zweite Person gibt an, in welche Richtung das Schirmdach gedreht werden muss, bis die
gewiinschte Position erreicht wird (z. B. Schirmdach parallel zur Hauswand).

6. Wahrend die Person auf der Bockleiter das Schirmdach von Hand fixiert, muss die andere Person
die vier M10-Schrauben am Ankerfu3-Oberteil festziehen.

1

7. Kontern Sie die vier M10-Zylinderschrauben gegen die angeschweil3te Gewindebuchse, indem Sie die
Sechskantmutter festziehen.

Gewindebuchse

Sechskantmutter M10, 4x

Stand 48-0234 Deutsch / English / Francais Seite 15 von 28



7"
116N/

SCHIRM-SYSTEME

Ein nicht fixierter Schirm kann lebensgefahrliche Verletzungen verursachen.
Wenn sich die M10-Schrauben l6sen, kann der Schirm durch den Wind hochgehoben werden.

Gefahr

e Ziehen Sie die original gelieferten M10-Zylinderschrauben mit einem Drehmoment von
30 Nm an.

e Sichern Sie die M10-Zylinderschrauben mit den Sicherungsmuttern.

Montage: Diebstahl- und Verdrehsicherung

1. Richten Sie den Schirm aus, siehe Abschnitt ,Schirm ausrichten®.

2. Der gelieferte Ankerfuf3 hat bereits Bohrungen fiir die Verdrehsicherung. Nutzen Sie diese Bohrungen
als Schablone/Fiihrung. Dazu nehmen Sie einen Korner und Hammer und kdrnen Sie die Hauptachsen.
Diese kleine Vertiefung stellt sicher, dass beim Bohren der Bohrer die zentrische Bohrposition behalt.

3. Bohren Sie das Durchgangsloch fiir die Diebstahl- und Verdrehsicherung, indem Sie von beiden Seiten
jeweils durch den Schirmmast und das innere Fihrungsrohr bohren. Verwenden Sie dazu einen Spiral-
bohrer mit @ 12,5 mm. Um den Kraftaufwand zu verringern und dies mit einer Akkubohrmaschine
bohren zu kdonnen, ist es sinnvoll zuerst mit kleinerem Durchmesser vorzubohren und stufenweise auf
den @ 12,5 mm zu kommen. Wir empfehlen die Bohrer @ 5 mm, @ 8 mm und @ 11 mm zu verwenden.

Nur bei Schirmen mit Stromzufuhr Gber Erdkabel:

Bei ,,Zufithrung des Stromkabels durch Schirmmast” kann das Kabel beim Bohren beschadigt
A j : werden.

Vorsicht

o Stellen Sie sicher, dass das Kabel im Schirm nicht unter Spannung steht.

e |st Ihr Sonnenschirm mit Stromkabel im Schirmmast-Inneren bestiickt, beachten Sie
folgendes: Die Stromkabel diirfen nicht auf der gleichen Achse wie die Bohrung platziert sein.
Ansonsten beschadigen Sie beim Bohren die Stromkabel.

o Entfernen Sie nicht das Schutzrohr iber dem Stromkabel. Dies wird werksseitig angebracht
und ist der einzige Schutz vor dem Bohrer.

Seite 16 von 28 Deutsch / English / Francais Stand 48-0234



78
116N/

SCHIRM-SYSTEME

4. Stecken Sie den Bolzen durch die Bohrungen und bringen Sie das Vorhangeschloss an.

Allgemeine Hinweise

1. Schirm nur im Originalzustand einsetzen.

Eine konstruktive Verdnderung des Schirmes kann zu Schaden fiihren.

Wenn der Originalzustand verandert wird, konnen moglicherweise Bagteile kollidieren, die
Vorsicht Bespannung wird beschadigt, die Standfestigkeit verringert sich, das Offnen und SchlieBen wird

erschwert, das Metallgestell oder die Bespannung kann beschadigt werden. Es konnen auch

andere Bauteile neben oder unter dem Schirm in Mitleidenschaft gezogen werden.
Keine Gewahrleistung, Garantie oder Haftung.

e Verwenden Sie nur Ersatzteile der Firma MAY.

e Fiihren Sie keine konstruktiven Anderungen durch, z. B. Bohrungen anbringen oder Schrauben
austauschen.

e Verwenden Sie keine fremden Materialien.
e Hangen Sie nichts in den Schirm hinein, z. B. Dekoration oder Elektrik.
e Setzen Sie den Schirm nur ein, wenn dieser unbeschadigt und voll funktionstiichtig ist.

e Lassen Sie Reparaturen nur vom Fachhandler durchfihren.

2. Schirm nur einsetzen, wenn es das Wetter zulasst.

Extreme Umwelteinfliisse konnen zu Personen- und Sachschaden fiihren.

Wird ein Schirm zu hohen Belastungen ausgesetzt kann dieser beschadigt werden. So konnen
Gefahr z. B. Speichen, Bespannungen oder der Mast Schaden nehmen. Im Gefahrenbereich des

Schirmes konnen auch umliegende Gegenstande in Mitleidenschaft gezogen werden.

e Nach dem SchlieBen den Schirm immer mit Zurrgurt sichern.

e Schirm bei Gewitter, Hagel und extremen Regenschauern schlie3en.

Stand 48-0234 Deutsch / English / Francais Seite 17 von 28



7"
116N/

SCHIRM-SYSTEME

e Der Schirm ist nicht fir Schneelasten ausgelegt. Bei Schnee- und Eisbildung den Schirm
schlieBen.

e Unbeaufsichtigten Schirm schlief3en.

3. Halten Sie Kinder beim Offnen und SchlieBen von der Kurbel fern.

4. Halten Sie den Schirm fern von offenem Feuer und dessen Funken. Fritteusenfett von direkt an-
grenzenden Verkaufsstanden fihrt zu Verschmutzung. Ebenso verschmutzen Gasstrahler, die direkt
unter dem Schirm stehen, die Bespannung und das Schirmgestell. Die Abgase haften in einem
schwarzen Schmierfilm an der Unterseite des Schirmes.

5. Kontaktieren Sie Ihre Versicherung und klaren Sie, ob es eine Mdglichkeit gibt, Ihren ALBATROS gegen
Sturmschaden zu versichern.
Sturmschaden: Ist ein Schirm bei Sturm nicht fachmannisch korrekt geschlossen und gesichert
(wie in dieser Anleitung beschrieben) kann dies zu Sachschaden am Schirm fihren.

Bedienung: Schirm schlieflien

1. Stecken Sie die Kurbel bzw. den Bohrmaschineneinsatz in die Getriebebohrung und drehen Sie den
Schirm bis zum Anschlag gegen den Uhrzeigersinn zu. Oder schlieen Sie den Schirm mit dem
integrierten Rohrmotor. Beachten Sie die Hinweise aus dem Absatz ,Schirm 6ffnen”.

Stoff zwischen den Speichen kann Abrieb- oder Scheuerstellen verursachen.
Keine Gewahrleistung.

Vorsicht e Ziehen Sie den Stoff zwischen den Speichen heraus und legen Sie die Bespannung wie bei
einem Handregenschirm in eine Richtung an den Schirm.

Seite 18 von 28 Deutsch / English / Francais Stand 48-0234



78
116N/

SCHIRM-SYSTEME

3. Sichern Sie den Schirm mit dem mitgelieferten Zurrgurt, ggf. eine frei stehende Leiter verwenden.

Ungesicherter Schirm und Bespannung kann durch Wind beschadigt werden und Scheuer-
stellen verursachen. Keine Gewahrleistung.

Vorsicht e Beirunden Schirmen muss 1 Zurrgurt oberhalb des Speichenendes platziert werden.

o Bei quadratischen oder rechteckigen Schirmen missen 2 Zurrgurte verwendet werden.
Der erste wird oberhalb des kiirzesten Speichenendes platziert. Der zweite zwischen dem
kirzesten und langsten Speichenende des Schirmes.

e Zurrgurt so stark anziehen, dass sich die Speichen nicht mehr bewegen lassen.

kirzestes
= = S<—— Beirunden Schirmmodellen

Speichenende —¢ :
reicht 1 Zurrgurt.
1/2
X ==—<«—— Bei eckigen Schirmmodellen
b ; muss, auf ungefahr dieser
) 1/2 ' Hohe, ein zweiter Zurrgurt
langstes r angebracht werden.

Speichenende X

y.
&

.Q Eine an den Schirm angelehnte Leiter verursacht Scheuerstellen. Keine Gewahrleistung.

. Wenn Sie eine Leiter am Schirm anlehnen und diese hochklettern, entsteht Druck zwischen

Vorsicht Leiter, Textil und Aluminium-Schirmgestell. So entstehen an der Bespannung Scheuerstellen,
meist sogar Drucklocher, die ein paar Millimeter grof3 sind.

e Lehnen Sie keine Leiter direkt an den Schirm.

e Verwenden Sie ausschlie3lich eine frei stehende Leiter.

Stand 48-0234 Deutsch / English / Francais Seite 19 von 28



7
116N/

SCHIRM-SYSTEME

Zurrgurt um den Schirm
legen und Schnalle
zusammenstecken

Klemme offnen

)< Zurrgurt stark anziehen

Klemme schlief3en

4. Ziehen Sie die mitgelieferte Schutzhiille iber den Schirm.

Eine ungesicherte Bespannung kann durch den Wind Scheuer- und Bruchstellen bekommen.
Keine Gewahrleistung.

Vorsicht  \wenn der Schirm geschlossen ist und mit dem Zurrgurt gesichert wird, bewegt der Wind
dennoch Bereiche der Bespannung, die nicht durch den Gurt fixiert werden konnen. Speziell
unterhalb des Zurrgurtes entsteht ein Flattern an Bespannung und Volant, welches im Extrem-
fall sogar akustisch wahrgenommen werden kann. Dies fiihrt an extrem windigen Stellen frih-
zeitig zur Beschadigung der Bespannung. Speziell Bespannungen aus MayTex-Poly neigen zu
solchen Flatterschaden.

o Stilpen Sie eine Schutzhiille Gber den geschlossenen Schirm.

e Fir den taglichen Einsatz empfehlen wir die ,,Schutzhille, Ausfiihrung ReiBver-
schluss, Artikel-Nr. AA022 / AA122 zuziiglich Teleskoprohr, Artikel-Nr. 356041".

Seite 20 von 28 Deutsch / English / Francais Stand 48-0234



— =
116N/

SCHIRM-SYSTEME

Wartung: Einmal jahrlich Spindel schmieren

1. Abdeckkappe an Vierkantrohr abnehmen.

O : Abdeckkappe

2. Am vertikal stehenden Schirm ca. die Hélfte der ,LubriMay 13“-Tube (Artikel-Nr. 350652) durch die
Bohrung auf die Gewindespindel geben.

3. Bringen Sie die Abdeckkappe wieder am Vierkantrohr an.

Montage: Schirm einlagern

Wenn moglich, lassen Sie den Schirm ganzjahrig im Freien stehen. Eine nicht fachmannische
Einlagerung kann eher zu Schaden fihren, als das Verbleiben des Schirmes im Freien.

Verschiedene Argumente sprechen fur eine Wintereinlagerung, z. B. wenn kein Schutz vor Vandalismus
gegeben ist, oder wenn die Stadtverwaltung den Abbau fordert. Folgende Punkte mussen bei einer Ein-
lagerung beachtet werden:
1. Die Bespannung muss beim Lagern trocken sein.

Eine unsachgemadBe Lagerung kann die Bespannung beschadigen.

Bei Nichtbefolgung folgender Punkte konnen Stockflecken entstehen oder es konnte der

Vorsicht Nahfaden vermodern.

Trocknen Sie den Schirm gut aus.

Legen Sie den Stoff korrekt zusammen, siehe Seite 15, Absatz ,.Schirm schliefen”.

Ziehen Sie die Schutzhulle tber.

Lagern Sie den Schirm in einem trockenen Raum.

Vermeiden Sie Kondenswasserbildung indem die Temperatur konstant bleibt.

Stand 48-0234 Deutsch / English / Francais Seite 21 von 28



7"
116N/

SCHIRM-SYSTEME

2. Lagern Sie den Schirm so, dass keine Druckstellen an der Bespannung entstehen.

Eine unsachgemaBe Lagerung kann die Bespannung beschadigen.
Punktlasten durch das Eigengewicht oder durch andere Gegenstande an der Bespannung

Vorsicht fuhren zu Druckstellen und Lochern. Keine Gewahrleistung.

Heizstrahler inkl. Drehhalter abnehmen, siehe separate Einbauanleitung. Die Stecker an
den Speichenenden der ,Verkabelung lang” mit Schaumstoff umwickeln oder diese auf der
Unterseite der Speiche fixieren, so dass diese nicht an der Bespannung scheuern konnen.

Befestigung fir (freitragende) Regenrinnen und Seitenbehdnge abnehmen, siehe separate
Einbauanleitung.

Falls Fremdbauteile nachtraglich in den Schirm eingebaut wurden entfernen Sie diese.

Das Gewicht eines horizontal lagernden Schirmes muss auf eine moglichst breite Flache
verteilt werden. Verwenden Sie dazu die Kartonrohre in welcher der Schirm angeliefert wurde.
Schieben Sie den Schirm hinein, so vermeiden Sie Punktlasten.

Wenn Sie die Schirme ohne Kartonrohre in einem Wandregal lagern, achten Sie darauf, dass
das Regal dem Schirm eine moglichst breite Auflageflache bietet. Scharfe Kanten sind zu
vermeiden. Eine weiche Zwischenlage ist vorteilhaft.

Eine der einfachsten und sichersten Arten einen Schirm einzulagern erreichen Sie durch
eine vertikale Lagerung. Stellen Sie dazu den Schirm in einen Standrahmen. Wird diese
Einheit in einem Innenraum aufgestellt ist der Schirm nicht Wind und Wetter ausgesetzt,
so uUbersteht die Bespannung den Winter unbeschadet.

3. Lagern Sie den Schirm unerreichbar fir Mause.

.Q Mause nagen gerne an Textilien. So entsteht Sachschaden.
Wird ein Schirm tber den Winter nicht geschitzt vor Mausen gelagert, kann es passieren,

Vorsicht

dass diese die Bespannung beschadigen. Hinterfragen Sie jeden Lagerort ob dieser fir Mause

wirklich unzuganglich ist.

Schirm nicht liegend auf dem Boden lagern.

An die Wand gedtiibelte Kragarmregale (ohne Verbindung zum Boden) sind eine gute Losung,
wenn der Abstand zum Boden so grof3 gewahlt ist, dass Mause nicht hochklettern konnen.

Ein stehend gelagerter Schirm schiitzt vor Mausen, da diese nicht an dem glatten Hauptmast
hochklettern konnen.

Seite 22 von 28

Deutsch / English / Francais Stand 48-0234



78
116N/

SCHIRM-SYSTEME

Wartung und Reinigung

1. Lassen Sie die Wartung und Reinigung nur von MAY-Fachhandlern durchfiihren.

..Q Schirm-Standrohr und Elektro-Teile nicht mit Wasser abspritzen oder Dampfstrahler
reinigen

Gefahr  Eindringendes Wasser kann zu Kurzschlissen und Oberflachenstrom fihren. Lebensgefahr
und Sachbeschadigung moglich!

e Standrohr des Sonnenschirms (besonders Elektroverteilergehduse und Kopfteller) nicht mit
Wasser abspritzen oder Dampfstrahler reinigen.

e Reinigen Sie den Schirm mechanisch mit Stofflappen.

2. Bespannung reinigen: Verschmutzungen konnen mit einer weichen Birste gereinigt werden, oder
mit dem Dampfstrahler (hochstens 30° C, maximal 30 bar, mindestens 30 cm Disenabstand zur

Bespannung) und CleanoMay (Artikel-Nr. 350848). Anschlieend gut mit Wasser spiilen, damit keine
Seifenreste auf dem Stoff verbleiben.

':Ili:.

Eine unsachgemanfe Reinigung kann die Bespannung beschadigen.
¢ Reinigen Sie |lhren Schirm nach unseren Vorgaben.

Vorsicht

3. Das Reinigen der Bespannung und Generaliberholen der Schirme von der Firma MAY im Werk wird
nur von Oktober bis Dezember vorgenommen.

4. Zur Klarung des Transports, zum Werksgelande der Firma MAY, setzen Sie sich bitte mit lhrem
Fachhandler vor Ort in Verbindung.

5. Beachten Sie bitte, dass Ersatz-Bespannungen und sonstige Ersatzteile im Winter schneller
erhaltlich sind als im Frihling und Sommer.

Stand 48-0234 Deutsch / English / Francais Seite 23 von 28



— =

116N/

SCHIRM-SYSTEME

Montage: Werkzeug und Hilfsmittel

Dieses Kapitel dient zur Unterstitzung des Monteurs, damit dieser sich fir den Arbeitseinsatz optimal
vorbereiten kann. Verwenden Sie die folgende Checkliste um einen reibungslosen und fachgerechten

Ablauf der Montage sicherzustellen. Samtliche Positionen dieser Anleitung sind hier aufgelistet.

Werkzeuge und Hilfsmittel, die sonst auch blich im Montagefahrzeug mitgefihrt werden, dirfen nicht au-
Ber Acht gelassen werden. Werkzeuge und Hilfsmittel fir die Elektro-Ausstattungen sind nicht definiert und
mussen vom zustandigen Elektriker geklart werden.

Montage:

Reinigung:

e Innensechskantschliissel (Inbus) 8 mm und 12 mm (im Lieferumfang enthalten)

e Akku-Bohrschrauber (aufgeladen und evtl. Ersatz-Akkul)

e Bit-Einsatz T30, passend fir Akku- Bohrschrauber

e Hart-Kartonstick 400 x 300 x max. 2 mm Dicke

e MAY-Schwalbe (Artikel-Nr. 352040) oder Stuhl

e Weiche Unterlage / Teppich

e MAY-Schutzhandschuhe (im Lieferumfang enthalten)

e Drehmomentschlissel, 30 Nm und 210 Nm, passender Innensechskantschlissel
8 mmund 12 mm

e Gabelschlissel 17 mm

e Freistehende Bockleiter mit mindestens 4 Stufen

Nur bei Diebstahlsicherung:
e Akku-Bohrschrauber (aufgeladen und evtl. Ersatz-Akkul)
e Korner + Hammer 200 Gramm

e Spiralbohrer in den GroBen @5 mm, @8 mm, @ 11 mmund @ 12.5 mm

e Besen fur Pflastersteine

e Kleiner Handfeger und Kehrschaufel

e Reinigungslappen und CleanoMay (Reinigungsmittel, Artikel-Nr. 350848) fiir Aluminium-Mast

(bei Regen wichtig)

e Nicht mit Verdinnung reinigen.

e Bedenken Sie, dass nach Beendigung des Arbeitseinsatz die Verpackung entsorgt werden

muss.

Seite 24 von 28

Deutsch / English / Francais

Stand 48-0234



Ubergabe- und Abnahmeprotokoll

7"
110N/

SCHIRM-SYSTEME

Kundenanschrift

MAY-Auftragsnummer

Telefonnummer

Datum

Typ Grofle, Form, Teilung

Anzahl der Schirme

Befestigungselement und Artikel-Nr.

Anzahl der Befestigungselemente

Der Schirm wurde ohne erkennbare Mangel, nach Absprache mit dem Monteur I:' ja I:' ol
oder Verkaufer montiert.” Wenn nein, was wird bemangelt?

‘Verzichtet der Kunde auf eine formliche Abnahme und nimmt er den Schirm in Betrieb, so gilt dieser als abgenommen.

Der Kunde wurde ordnungsgemaf an Hand der Bedienungsanleitung in die I:' ja I:' nein

Bedienung des Schirms eingewiesen.

Dem Kunden wurden folgende Unterlagen Ubergeben:

Bedienungsanleitung

I:lja I:l nein

Montageanleitung

I:Ija I:l nein

I:lja I:l nein

Sonstige Anleitungen

MAY-Handler, Name in Druckbuchstaben

Unterschrift

Ort, Datum

Kunde, Name in Druckbuchstaben

Unterschrift

Ort, Datum

Stand 48-0234

Deutsch / English / Francais

Seite 25 von 28



7"
116N/

SCHIRM-SYSTEME

Seite 26 von 28 Deutsch / English / Francais Stand 48-0234



78
116N/

SCHIRM-SYSTEME

Stand 48-0234 Deutsch / English / Francais Seite 27 von 28



Seite 28 von 28 Deutsch / English / Francais Stand 48-0234



